

ОТДАЛИ ЖИЗНЬ ЗА РОДИНУ

дины”.

В экспозиции музея представлены фотографии героев, где

надолго останавливается посетитель. Перед ним – само величие духа человека, поднимающегося над жизнью ради идеала, ради друзей, ради Родины.

Т. Тохтаров погиб в бою за Бородино 9 февраля 1942 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 января 1943 г. ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Виталий Безголосов погиб в Чехословакии при форсировании реки Одер, ценой собственной жизни спасая командира батальона. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1945 г. В. М. Безголосову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Память о войне... Святая и глубокая память о защитниках нашего Отечества. Она в скромном памятнике на могилке солдата и в величественной бронзе. В обыкновенном кيسете времени войны и в ложетвашем от времени письме солдата. Память о войне – в каждом из нас.

На рисунке: Виталий Безголосов.
Рис. Ю. Хабарова

родным домом, была военная почта. Она связывала с домом и наших двух земляков-ленингорцев Тулегена Тохтарова и Виталия Безголосова, 80-летний юбилей которых отмечается в этом году.

В биографиях их, казалось бы, нет ничего необычного, но есть много общего. Оба родились в 1920 году в Восточно-Казахстанской области. В раннем детстве им пришлось пе-

режить смерть самого близкого человека. Виталию – смерть матери, Тулегену – отца. Семьи их после постигшей трагедии переехали перед войной в город Риддер. Оба пришли работать и добросовестно трудились на свинцовом заводе Ленино-

горского полиметаллического комбината, откуда в 1941 году одними из первых ушли на фронт. Оба были комсомольцами, как и тысячи парней той поры, сформировавшимися личностями, твердо стоявшими на ногах людьми. Оба мужественно сражались за Родину и погибли смертью храбрых, совершив ратный подвиг в одном из сражений, и посмертно удостоены звания Героя Советского Союза.

С фронтов систематически приходили солдатские “треугольники”, в которых наши земляки рассказывали, как они бьют фашистов. В декабре 1944 года ленингорские металлурги получили с фронта письмо от бывшего рабочего свинцового завода старшего сержанта Виталия Безголосова: “Прошло три года, как я оставил свинцовый завод и уехал на фронт бить ненавистного врага. Провожая меня, вы называли крепче бить фашистов, высоко держать честь нашего завода, оправдать ваше доверие. Я дал вам слово выполнить этот наказ.

Теперь, когда мы с боями проделали большой путь и подошли к

логову зверя для нанесения последних сокрушительных ударов, я решил написать вам, как я выполняю данное вам слово, как я бью гитлеровцев.

Еще в первые дни моего пребывания на фронте, под Харьковом, я пошел в разведку. Немецкий снайпер не давал нашим разведчикам продвинуться вперед. Тогда я попросил разрешения у своего командира уничтожить гитлеровца. Командир разрешил. Незаметно подкравшись сзади, я без шума уничтожил немца и вернулся обратно, захватив его снайперскую винтовку. Это был первый мной убитый немец. Сейчас на моем счету уже 204 уничтоженных гитлеровца. Я обучил снайперскому мастерству 42 бойца. Так я выполняю ваш наказ, так я отвечаю на приказ Верховного Главнокомандующего в связи с 27-й годовщиной Великой Октябрьской Социалистической революции”.

Это письмо отважного снайпера-земляка было прочитано во всех цехах свинцового завода. Вскоре ответ земляков опубликовала красноармейская газета “За счастье Ро-



Светлана НИКИФОРОВА,
научный сотрудник городского
историко-краеведческого музея

Ниточкой, связывающей бойцов, сражавшихся на различных фронтах Великой Отечественной войны, с